

党的二十大报告指出：全面建设社会主义现代化国家，必须坚持中国特色社会主义文化发展道路，增强文化自信，围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象建设社会主义文化强国，发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化，激发全民族文化创新创造活力，增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

2022年6月8日，习近平总书记来川视察，亲临三苏祠调研，对东坡文化给予高度评价，并就坚定文化自信、传承弘扬中华优秀传统文化作出重要指示。

如何在新时代传承和发展好中华民族优秀传统文化，助力“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”，是当落实贯彻党的二十大精神和总书记来川莅眉视察重要指示精神的重要课题之一。

作为大雅文化的发祥地，文化历来是丹棱县最厚重的底色，是丹棱人民最骄傲的荣光。千百年来，这里既传承着灿烂辉煌的三苏文脉，又书写出丰富多彩、独具魅力的大雅文化。

关于未来文化事业发展蓝图和路径，丹棱也已谋篇布局：到2025年，丹棱县文化凝聚力、创造力、影响力全面提升，文旅产业繁荣发展，文旅人才队伍活力彰显，文化自信更加坚定，文化自觉切实增强，成为探索建设“城乡融合·共同富裕”先行示范区的强大精神动力和文化支撑。创成省级全域旅游示范区，创成国家AAAA级旅游景区1个、国家AAA级旅游景区3个、省级旅游度假区1个、国家级重点文物保护单位3个。到2030年，文旅资源充分融合，大雅文化内涵更加丰富、影响力更加广泛、品牌更加彰显，全民素质更加提高，社会文明更加进步，建成全国知名的中国大雅文化名城。

□眉山日报全媒体记者 罗俊涵 文/图



秀传统文化的重要载体。位于丹棱县大雅堂公园的大雅堂博物馆、文化馆、图书馆是传承优

坚定文化自信 夯实文化根基

建设全国知名的中国大雅文化名城

关键词 A

保护——让文化遗产历久弥新

文物是反映文明的重要载体，也是追溯一个地方独特文化根源的关键物证。据悉，目前，丹棱县已发现不可移动文物162处，其中，丹棱白塔、郑山刘嘴摩崖造像2处国保，大雅杨氏墓、二龙庙大殿、鸡公山摩崖造像、龙鹄山松柏碑铭及摩崖造像4处省保，丹棱古城墙、丹棱武庙等10处市保，27处县保；可移动文物228件，其中，国家一级文物1件、三级文物17件。非物质文化遗产方面，全县共有33个非物质文化遗产项目，其中省级1个、市级7个、县级25个，目前有3个市级非遗项目正在申报省级非遗项目。

“丹棱众多历史文物中，石刻文化最为突出，这也是我历时近30年，费尽千辛万苦编写《石头上的史书》的初衷和动力，石头会风化，但文字不会！”被称为丹棱“活字典”的万玉忠，奋战在文化战线30余年，对丹棱本土文化研究颇有建树，尤其对丹棱石刻文化有着独到见解和研究。从1984年开始，他就着手搜集丹棱石刻资料，期间，只身一人攀悬崖、涉峡谷、钻丛林、绘草图、量尺

寸、抄碑文、拍照片、辨真伪，终于写成《石头上的史书》一书，成为全市第一本收集、整理最完善、最真实的丹棱摩崖石刻造像资料。

“10余万字，100余幅图，书写的是丹棱辉煌的石刻艺术，更是丹棱千百年来积淀的深厚文化。”万玉忠表示，保护文物古迹是保护历史文化的一种延续，对家乡的热爱、对文化的敬仰和对石刻艺术的痴迷，让他义无反顾投入其中。在丹棱，像万玉忠这样痴迷文化、自发保护家乡文物的文化爱好者大有人在，而丹棱摩崖石刻也只是印证丹棱丰富历史文化底蕴的冰山一角。

“下一步，丹棱县将强化文化遗产保护利用，完善文物保护传承体系；强化非物质文化遗产保护传承，建立非遗文化资源库……”加强对历史文化遗产的保护，是后续传承和创新优秀传统文化工作的基础，在丹棱，这项工作早已起步，初见成效。

“2019年，争取国家文物补助资金157万元，对丹棱白塔开展文



大雅堂正殿。



悠悠白塔传千年。

关键词 C

落地——让大雅文化成风化俗

“今天我的讲课分为三部分，第一部分大雅文化是中华优秀传统文化的重要组成，第二部分大雅文化的影响与时代价值，第三部分推动大雅文化传承创新……”10月11日，在丹棱县委党校举办的2022年中青年干部培训班上，授课教师卢华杉由远及近、由表及里，对大雅文化进行了深刻剖析，其精彩讲座赢得现场掌声不断。

“这堂课告诉了我们大雅文化的深刻内涵，明白了大雅文化与三苏文脉、东坡文化的渊源，这对我们今后的工作和人生都很有帮助。”来自丹棱县委宣传部的年轻干部程欢悦说，以前对大雅文化只是停留在宏观的理解上，通过培训学习，对大雅文化的来龙去脉和现实意义都有了深刻理解，对以后开展宣传思想文化工作十分有益。

近年来，丹棱县委始终坚持弘扬中华优秀传统文化，并将其作为重要

内容纳入县委党校主体班教学培训，超前安排党校教师研发《坚持把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合》《大雅文化的时代价值》等相关课程，并邀请眉山三苏祠博物馆负责人到主体班讲授《牢记嘱托 感恩奋进 大力弘扬东坡文化》专题，同时，安排主体班学员前往三苏祠开现场教学，目前已开展相关培训课程3次、现场教学2次，覆盖200余人次。

“天下事有难易乎？为之，则难者亦易矣；不为，则易者亦难矣……”丹棱县仁美镇桂香村是端淑文化的发源地，诞生于此的文学名人彭端淑因《为学》名篇而享誉天下。如今，当地创新开设的“淑香课堂”，利用周末和寒暑假开展“弘扬端淑家风家训 助力乡村文化振兴”等活动近百期，极大丰富了当地群众的精神文化生活。

如何在群众物质生活得到满足的同时，不断契合群众的精神需求？桂香村结合当地实际以文化人，让群众从牌桌走向课堂，由公共事务的“局外人”变成“主人翁”，探索十分有益。

把三苏文脉和东坡文化、大雅文化纳入县委党校培训重要内容，以本土文化名人名篇为切入培养良好家教家风，营造文明乡风、良好家风、淳朴民风等举措，正逐步让大雅文化深入人心。

为了让以大雅文化为代表的优秀传统文化成风化俗，丹棱县还广泛开展大雅文化进校园、进机关、进社区、进农村、进家庭、进企业活动，融入市民生产生活，让大雅文化实现新发展、发挥新价值；深挖大雅文化中蕴藏的廉洁文化资源，进一步梳理以“三唐”“七李”“三彭”为代表的丹棱本土乡贤优良家风家训，凝聚发展新动能……

关键词 D

融合——以文化力量助力发展

关键词 B

传承——让优秀传统文化获新生

“《丹棱文库》的概要目前已经印制200册，文库将在11月初开始印刷，近期将与群众见面。”近日，记者从丹棱县文联了解到，作为全省首部由县级单位编纂的《丹棱文库》付梓在即，这将是丹棱文化工作的重要成果。

“经过一年多的努力，《丹棱文库》编纂工作基本完成，文库共收纳丹棱名人和丹棱本土传世作品41种书目、150册、约2500万字。”一直以来，面对极其繁盛的本土文化遗产，如何整理好、保护好、传承好它们，是摆在丹棱县委、县政府面前的重大课题。为此，丹棱县委、县政府于2021年与四川大学合作，启动《丹棱文库》的编纂出版工作。据《丹棱文库》编纂和出版工作相关负责人介绍，《丹棱文库》对丹棱地区自唐五代以迄民国初年的汉文文献，进行了系统的调查、汇集和整理，以作者的生卒年代为序，采用影印方式出版。

“追求卓越、追求创新、走在时代前列，这是巴蜀文化的重要特点。丹棱本土文化是巴蜀文化的重要符号，《丹棱文库》的成功编纂是一个创举，这是新时代走出丹棱

文化新格局的新举措，它必将助力丹棱的文化旅游、乡村振兴等事业再上新台阶。”四川历史学会会长、四川省社科院杰出研究员谭继和认为，从《丹棱文库》的编纂可以感受到丹棱县委、县政府对传承优秀传统文化的历史责任感和担当。

事实上，关于传承优秀传统文化，丹棱县已经开展的和即将要做的工作远不止于此。据丹棱县文广旅局相关负责人介绍，下一步，丹棱县将深入推进建校(院)地合作，建立文化资源人才库，完善合作研发机制，深挖大雅文化内涵价值。系统梳理史学文化、书院文化、家风文化等特色文化，开展古典文献发掘、编纂出版《丹棱文库》，保护开发文物古迹，唤醒沉睡的文化资源。丹棱县图书馆创成国家二级图书馆，争创国家一级图书馆。坚持内容提炼为核心，推动大雅堂博物馆提档升级，深入实施文艺精品创作工程……

传承优秀传统文化，丹棱县大雅堂博物馆、文化馆、图书馆作为重要载体，发挥的作用非常关键。据介绍，大雅堂博物馆于2014年1月25日建成开放，内设一主殿和八

把三苏文脉和东坡文化、大雅文化纳入县委党校培训重要内容，以本土文化名人名篇为切入培养良好家教家风，营造文明乡风、良好家风、淳朴民风等举措，正逐步让大雅文化深入人心。

为了让以大雅文化为代表的优秀传统文化成风化俗，丹棱县还广泛开展大雅文化进校园、进机关、进社区、进农村、进家庭、进企业活动，融入市民生产生活，让大雅文化实现新发展、发挥新价值；深挖大雅文化中蕴藏的廉洁文化资源，进一步梳理以“三唐”“七李”“三彭”为代表的丹棱本土乡贤优良家风家训，凝聚发展新动能……

“大雅文化与三苏文脉、东坡文化一脉相承，我们要创新性推进三苏文脉、东坡文化的丹棱表达。”在采访中，通过丹棱本土文化人士的介绍，诸多关于苏东坡与丹棱的民间传说和轶事浮出水面，他们坚信东坡文化与大雅文化有共通共融之处，抓住苏东坡这个文化大IP，创新独具丹棱特色的表达方式，丹棱文旅事业必将迎来又一个春天，党的二十大精神中关于文化的发展要求在丹棱必将落地落实。